
ВРЕМЯ « СУДЬБЫ

Р. В. Ч А С Т И Й

Степан
Бандера

МИФЫ • ЛЕГЕНДЫ • ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Харьков
«ФОЛИО»
2015

Предисловие

До сих пор вокруг имени лидера Организации украинских националистов (ОУН) Степана Бандеры идут ожесточенные споры: одни считают его пособником гитлеровцев и соучастником нацистских преступлений, другие — патриотом и борцом за независимость Украины. Первые после пятнадцати лет со времени провозглашения независимости Украины продолжают называть жителей западной ее части «бандеровцами», вкладывая в это понятие явно негативный смысл. Вторые в своем почитании этого человека доходят до того, что называют Бандеру героем XX века и самой выдающейся личностью во всей истории Украины (как будто не было Дмитрия Байды, Петра Сагайдачного и многих других). Почитающие Бандеру готовы даже канонизировать его, объявляя уже сейчас причисленным к лику святых Украинской греко-католической церкви.

Мнения крайне полярны. И без знакомства с личностью этого человека нельзя составить четкого мнения о нем. Что вообще мы знаем об одном из руководителей Организации украинских националистов Степане Бандере, который родился 1 января 1909 года, а погиб от руки чехословацкого солдата Богдана Сташинского 15 октября 1959 года, ровно за пять лет до отстранения от власти самого Никиты Хрущева, санкционировавшего теракт в Мюнхене?

Слово «бандера» в переводе с испанского языка означает «знамя», «стяг». И так случилось, что за этим именем потянулись сотни тысяч людей. Не приходится говорить, да и нельзя так категорично заявлять, что они все ошиба-

лись. Видимо, все-таки было нечто притягательное для них в этом «знамени». Автор ставит перед собой скромную задачу рассказать биографию этого человека, показать, как пришел он к украинскому национализму, что двигало им и многими другими, беззаветно верящими в украинскую национальную идею.

Написана книга на основе различных источников: книг, опубликованных в СССР, изданий украинской диаспоры, литературы, вышедшей в свет уже в независимой Украине.

В пантеоне национальных героев современной Украины Степан Бандера занимает почетное место самого «великого» борца против советской власти. Его именем называют улицы, о нем исключительно положительно пишут в школьных учебниках. В последнее время стало модно изображать его даже как антифашиста. Но не пришла ли пора взглянуть на этого человека без розовых очков националистической пропаганды? Не наступило ли время развенчания сотворенных мифов?

Хотелось, чтобы читатель смог почерпнуть из этой книги максимум объективной информации и сделать самостоятельно выводы.

В приведенных в издании цитатах и документах сохраняется стилистика, орфография и пунктуация первоисточников.

УКРАИНСКИЙ НАЦИОНАЛИЗМ. УВО И ОУН

Вся деятельность Степана Бандеры на поприще освободительной борьбы украинского народа прошла в лоне Организации украинских националистов. И она не может быть до конца понята без хотя бы краткого знакомства с идеями украинского национализма, его историей, различными направлениями внутри него, а также с деятелями, своим примером воплощавшими в жизнь идею украинской государственности.

В основе всякого, в том числе и украинского, национализма лежит конкретная национальная идея, отражающая дух народа, его национальное самосознание, характерные черты, выделяющие его среди иных наций.

Украинская национальная идея формировалась с середины XIX века, начиная с Т. Г. Шевченко. Творчество этого великого украинского поэта впервые явило миру разгромленную несчастную Украину, которая несколько столетий находилась под иноземной властью: «Ляхи були — усе взяли, кров повипивали. А москалі й світ Божий в путо закували!» Чистая, ничем не замутненная любовь бывшего крепостного «до рідної неньки — України», его политические взгляды, беззаветная преданность и неугаемое стремление видеть свою Отчизну свободной стали тем ростком, на котором позднее выросло и поныне живущее дерево украинского национализма.

Где истоки украинского национализма? Как бы ни старались советские историки доказать, что украинский национализм — это выдумка немцев или австро-венгров, поддержанная определенными кругами Галиции и направ-

ленная на то, чтобы оторвать украинский народ от братского русского народа, на самом деле это не так. Если не выходить за пределы XX столетия, то родоначальником украинского национализма считают Николая Михновского, который родился неподалеку от Прилук на Черниговщине и в 1900 году издал книгу под названием «Самостійна Україна». Хотя историк Иван Лысяк-Рудницкий не соглашается с этим и считает, что возникновение украинского национализма было вызвано поражением национально-освободительной борьбы в 1917—1920 годах.

В 1891 году на могиле Т. Г. Шевченко в Каневе несколько украинских студентов основали «Братство тарахівців». С этого года можно отсчитывать историю организованного украинского национализма.

Главным идеологом новоявленной организации стал полтавчанин Николай Михновский, отличавшийся радикальными взглядами. Он сформулировал основные принципы украинского национализма, так называемые «десять заповедей», среди которых есть и «Украина для украинцев», и призывы не убивать «Украину своим равнодушием к всенародным интересам», но «всегда и везде говорить на украинском языке». Им же обосновывается борьба между нацией «порабощенной» и нацией «угнетателя». В качестве последних указаны и конкретные народы — «москаля, ляхи и мадяры», то есть русские, поляки и венгры. Поначалу Михновский не разделял социалистические взгляды, господствовавшие в начале XX века, но впоследствии вынужден был их обозначить в программе основанной им Украинской национальной партии (УНП).

Косвенным образом Михновский оказался причастен к деятельности единственной в те времена националистической террористической организации «Украинская народная оборона», которая отличилась взрывами памятников царю в Харькове и Одессе. В 1917 году он выступил с инициативой создания украинского войска и многое сделал в этом направлении. Михновский основал Украинский войсковой клуб имени гетмана Полуботка. Эта организа-

ция впоследствии стала ядром новообразованной украинской армии.

Не вдаваясь в подробный пересказ событий освободительной борьбы 1917—1920 годов, стоит лишь кратко упомянуть о некоторых из них. После Февральской революции 1917 года в Киеве была создана Центральная Рада — украинский парламент, позднее собственное правительство — Генеральный секретариат. После событий Октября того же года в России большевики, взявшие власть, начали восстанавливать государство в прежних границах, но уже под красным флагом. А 22 января 1918 года была провозглашена независимая Украинская Народная Республика (УНР). И сразу же началась война между войсками Центральной Рады, позже Директории, и большевиками. Эти события стали началом многолетней борьбы Украины за свободу с Москвой, а также с немцами, поляками, венграми и румынами.

После развала Австро-Венгерской империи в конце Первой мировой войны и начавшегося восстановления Польши Галиция начала борьбу за свою независимость. В ночь с 31 октября на 1 ноября 1918 года 60 украинских офицеров, возглавлявших более тысячи стрельцов, без единого выстрела разоружили все воинские части, находившиеся во львовских казармах, и заняли все важнейшие пункты Львова, осуществив бескровный переворот. 9 ноября 1918 года была создана Западно-Украинская Народная Республика (ЗУНР), образовано правительство — Государственный секретариат. Но уже в конце ноября в результате успешного польского восстания во Львове правительство вынуждено было покинуть город и перебраться в Станислав (ныне Ивано-Франковск).

Польская армия генерала Галлера вместо того, чтобы выступить на фронт против большевиков, развернула в мае 1919 года масштабные боевые действия против новообразованной Украинской Галицкой армии (УГА). Подавляющее численное превосходство поляков, обеспеченных к тому же превосходным оружием, которое им предоставили страны Антанты, сыграло свою роль — галичане вы-

Содержание

Предисловие	3
Украинский национализм. УВО и ОУН	5
В атмосфере украинского патриотизма	35
Нелегальная деятельность	56
Раскол в ОУН: мельниковцы и бандеровцы	98
Временный союз с Германией. «Акт возрождения Украинской Государственности»	127
УПА: первый этап — война на три фронта	160
Роман Шухевич: друг и соратник	215
Бандеровщина. Идеология	225
Борьба против советской власти	256
Преследуемый эмигрант и Главный проводник ОУН	294
Беседа с Бандерой	323
Цепь покушений и...	346
Процесс. Посмертная слава	363
Послесловие	377
Список литературы	380